

Канд. мед. наук Р. С. Мамикян (Ереван) сообщил о нарушениях парциальных функций почек при сахарном диабете: при неосложненном сахарном диабете эти нарушения носят функциональный характер, при осложненных формах (межкапиллярный гломерулосклероз, гипертонический, пиелонефритический и атеросклеротический нефросклероз) отмечаются стойкие нарушения почечного кровотока, клубочковой фильтрации, выделения азотистых шлаков. При этих формах диабета у больного уменьшается выделение сахара с мочой при высокой гипергликемии. Автор подчеркивает, что сопоставление выделения глюкозы с мочой натощак и за сутки является простым и ценным тестом, позволяющим судить о выделительной функции почек и степени колебания сахара в крови, что важно в вопросах лечения инсулином или сульфонамидными препаратами.

Проф. Д. Ф. Чеботарев (Киев) отметил отрицательные влияния беременности на течение хронического нефрита и липоидного (амилоидно-липоидного) нефроза.

Поздний токсикоз беременности у больных хроническим нефритом часто вызывает функциональную недостаточность почек и внутриутробную гибель плода. В патогенезе нефропатии беременных, как и при диффузном нефрите, по данным автора, имеет значение нарушение капиллярного кровообращения и сосудистой проницаемости.

Проф. И. Д. Мишенин (Минск) обратил внимание, что диагностика интерстициальных нефритов часто бывает ошибочна и нуждается в дальнейшем изучении.

Доктор мед. наук Г. М. Цыганков (Ленинград) сообщил о почечном синдроме при геморрагических лихорадках, подробно остановился на геморрагическом нефрозо-нефрите. Особенностью этого поражения, в отличие от других геморрагических лихорадок, является нарушение функции почек, но прогноз благоприятен.

Доц. Е. И. Гаспарян (Ереван) сообщила результаты пятилетних наблюдений за состоянием почек у рабочих и служащих, занятых на производстве хлоропрена. У половины наблюдаемых были изменения фильтрационной функции почек (в основном — уменьшение объема фильтрации). Реабсорбционная функция почек в отношении воды во всех случаях была нормальной.

Канд. мед. наук В. Зайцев
(Саранск)

ПЕРВЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД ГИГИЕНИСТОВ И САНИТАРНЫХ ВРАЧЕЙ

(6—10/IX 1960 г., Омск)

Съезд был посвящен в основном гигиеническим проблемам Сибири в связи с развитием громадного нового промышленного и коммунального строительства.

Вопросы планировки населенных мест, санитарной охраны водоемов и атмосферного воздуха, промышленной гигиены, строительства жилых и общественных зданий в условиях Сибири заняли центральное место в работе съезда. Председателем оргкомитета съезда был назначен заместитель министра здравоохранения РСФСР т. А. Ф. Серенко.

По мысли его организаторов, съезд должен был явиться демонстрацией новых молодых гигиенических и санитарных кадров Российской Федерации.

На съезде присутствовало 404 делегата из 53 областей, краев и автономных республик РСФСР.

На четырех пленарных заседаниях были заслушаны доклады совнархозов сибирских экономических районов (Красноярского, Иркутского, Новосибирского, Кемеровского и Омского) о перспективах развития народного хозяйства. Также были представлены содоклады правлений соответствующих отделений гигиенического общества. Заслушан доклад Госплана РСФСР о перспективах развития народного хозяйства республики на 1960—65 годы.

Зам. министра т. А. Ф. Серенко остановился на достижениях советского здравоохранения в области санитарного дела, уделив при этом большое внимание критическому анализу имеющихся недостатков. Ближайшими гигиеническими задачами являются: ликвидация и предупреждение загрязнения водоемов и атмосферного воздуха, улучшение условий труда и техники безопасности на промышленных предприятиях, улучшение санитарного режима на предприятиях пищевой промышленности, общественного питания и торговли, создание рационального режима для школьников и подростков, для чего необходима разработка гигиенических нормативов в области гигиены населенных мест, гигиены питания, профессиональной и школьной гигиены.

А. Ф. Серенко подчеркнул, что в своей работе санитарные органы должны шире опираться на гигиенические научно-исследовательские учреждения и гигиенические кафедры медицинских институтов, которые должны обеспечить методическое руководство и помощь санитарно-эпидемиологическим станциям.

С отчетом о работе Правления Всероссийского научного медицинского общества гигиенистов и санитарных врачей за 1956—1960 годы выступил председатель Правления проф. В. А. Рязанов. В основном он остановился на недостатках работы, выразившихся в следующем:

1) отсутствие массовости в работе гигиенических обществ (совершенно не охвачены сельские врачи); 2) не проводятся выездные сессии; 3) слабо осуществляется вовлечение в научную работу санитарных врачей; 4) общества плохо информируют Правление о своей жизни.

Выступавшие в прениях на пленарных заседаниях отмечали необходимость усиления предупредительного санитарного надзора в области планировки и строительства, в области нового технического оборудования. Предложено создать группу предупредительного надзора при Министерстве здравоохранения РСФСР. Отмечалось, что санитарные организации уделяют недостаточное внимание изучению краевой патологии. Необходимо улучшить лабораторное обеспечение санэпидстанций и вооружить санитарного врача новейшими лабораторными методами исследований.

Предложено ввести преподавание гигиены в ряде высших специальных учебных заведений.

Для повышения санитарной культуры на производствах следует проводить по примеру Ленинградского совнархоза общественные смотры культуры промышленных предприятий, способствующие значительному снижению травматизма и повышению производительности труда.

Секционные заседания проводились по секциям гигиены труда, коммунальной гигиены, гигиены питания, гигиены детей и подростков.

Успешно работала секция гигиены труда. Изучение новых отраслей производства, в особенности синтетической химии, явилось темой многих докладов. С большим интересом заслушаны доклады по изучению вибрации и шума в условиях производства и лабораторного эксперимента.

В секции коммунальной гигиены было заслушано 53 доклада, большая часть которых была посвящена вопросам санитарной охраны атмосферного воздуха, градостроительству, изучению санитарного режима водоемов.

На секции гигиены питания особое внимание было уделено докладам, касающимся детского питания. О питании коренного населения Крайнего Севера сообщили сотрудники Московского научно-исследовательского института санитарии и гигиены им. Ф. Ф. Эрисмана. Московская городская санэпидстанция представила материал анализа единичных случаев пищевых отравлений в Москве.

Секция гигиены детей и подростков была представлена девятью докладами. Доклады в основном касались гигиенических требований к режиму дня и условиям производственного обучения учащихся.

В секции социальной гигиены было представлено 16 докладов, в которых были подняты вопросы о старении населения как социально-экономической и гигиенической проблемах, ближайших перспективах и путях развития статистики здравоохранения в СССР, основах советского санитарного законодательства и его дальнейшем развитии и др.

На заключительном пленарном заседании подведены итоги работы съезда и принята резолюция. В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 14/1-1960 г. «О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР», съезд поставил перед советскими организациями и органами здравоохранения РСФСР ряд задач по обеспечению наиболее здоровых условий внешней среды в быту и на производстве.

В заключительном слове проф. В. А. Рязанов отметил, что съезд был интересным по содержанию и хорошо организован. Не случайно, что именно в Омске, который благодаря усилиям руководства города и массовому общественному движению за благоустройство превратился в город цветов и получил диплом 1-й степени за санитарную культуру, был проведен 1 Всероссийский съезд гигиенистов и санитарных врачей.

Т. Н. Москвина

А. М. Хакимова

(Казань)